Référencement d’un site Internet
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1. Enjeux du référencement

Avec plus de cent mille services Internet créés chaque mois dans le monde, comment éviter que son site ne soit pas noyé dans la masse ?

Inscrire son site dans tous les moteurs et annuaires de recherche aussi bien dans les généraux que les thématiques est capital. En effet, les moteurs de recherche sont à l’origine de près de 80% des accès aux différents sites Internet. Autrement dit, huit visiteurs sur dix trouveront le site grâce à un moteur de recherche. Le bon référencement d’un site est donc le meilleur moyen d’en assurer le succès.

1.1. Les moteurs et annuaires

Le nombre de sites Internet est déjà colossal. Ils connaissent une croissance exponentielle. Or chaque site est constitué de plusieurs pages, quelques fois plusieurs centaines. Le volume d’informations est donc gigantesque. Il était inévitable que naissent des systèmes qui permettent de s’y retrouver. Ce sont les moteurs de recherche. Le principe est le suivant :

· l’Internaute indique un ou plusieurs mots clés

· Le moteur recherche dans une base de données et recense les sites (ou les pages) qui correspondent aux mots clés.

· Une liste de propositions de sites s’affiche selon un ordre de pertinence.

Pour que le système fonctionne, le moteur doit mettre à jour la base de données qui contient les adresses des sites à partir des adresses soumises par les concepteurs.


Le concept de moteur de recherche est un vaste « fourre-tout ». En réalité, il y a deux familles de produits :

· les moteurs de recherche purs

· les annuaires

Les moteurs de recherche ne tiennent pas compte de la notion de sites. Ils indexent les pages de chaque sites. Ils analysent toutes les pages d’un site, les indexent et les référencent dans leur base. Ce travail est fait par un robot, c’est-à-dire par un logiciel. Et-ce, sans intervention humaine.

Le principe des annuaires est fort différent. Ils ne référencent pas des pages, mais des sites. Ces sites sont généralement classés par catégorie. Lorsque l’on consulte un annuaire, on a donc deux possibilités :

· utiliser une recherche par mots clés, comme pour les moteurs de recherche

· parcourir des menus, des catégories et des sous-catégories, jusqu’à ce que l’on trouve le site qui nous intéresse. Ce second mode de consultation est moins efficace lorsque l’on recherche une information précise. Mais il permet d’avoir des listes de sites classés par thèmes. C’est le mode de recherche privilégié par les internautes qui veulent découvrir les sites en rapport avec une de leurs passions.

Le nombre de sites présents dans les annuaires est nettement moindre que dans les moteurs de recherche. Le classement en catégories nécessite une intervention humaine. Le site sera visité avant l’inscription dans l’annuaire. Tous les annuaires se réservent le droit d’accepter ou de refuser les sites qui leur sont soumis.

1.2. Le fonctionnement des moteurs de recherche

Chaque moteur de recherche a sa façon d’analyser les sites. Mais tous travaillent à partir de trois éléments de base :

· Les mots clés : on les définit dans les en-têtes de ses pages HTML. Ces mots clés n’apparaissent pas sur l’écran de l’utilisateur lorsqu’il consulte les pages du site. Ils sont insérés dans des balises dites « Méta » dans le code source de la page.

· Le descriptif : il est aussi défini dans les balises « Méta » dans l’en-tête de chaque page HTML. A l’instar des mots clés, le descriptif n’est pas affiché sur l’écran des visiteurs du site.

· Le contenu : de plus en plus souvent, les moteurs de recherche ne se limitent pas aux mots clés. Ils parcourent toutes les pages du site pour en extraire les mots significatifs et les indexer.

1.3. La méthode de référencement

En théorie, référencer est une tache très simple. L’opération ne peut prendre que quelques minutes. En effet, il suffit d’aller sur la première page du moteur de recherche. Chaque moteur propose un lien du type « ajouter une page, ajouter votre site… ». Il est souvent demandé quelques informations : titre du site, adresse du site, e-mail du responsable du site… voire un descriptif. Puis, il faut valider et attendre le passage du robot de référencement pour indexer les pages soumises.

Cette procédure peut tout à fait être automatisée. Il existe des outils de soumission automatique qui proposent l’adresse du site à une multitude de moteurs et annuaires en un minimum de temps. L’opération est intéressante pour se référencer dans les moteurs de recherche. Mais en ce qui concerne les annuaires, l’utilisation d’un tel logiciel est à déconseiller puisqu’un annuaire demande plus d’informations pour l’enregistrement du site et que chaque annuaire a ses propres critères d’enregistrement. 

Même s’il est facile de confondre un annuaire et un moteur de recherche, il faut faire la différence lorsque l’on référence un site. Les moteurs de recherche ne demandent en général que l’URL (l’adresse du site) du site. Pour les annuaire, il faut souvent rédiger un petit descriptif, indiquer quelques mots clés et choisir les rubriques sous lesquelles doivent être mentionné le site.

1.4. La préparation du site au référencement 

Les moteurs et annuaires vont donc visiter le site à partir de l’URL  du site qui a été fourni.  Que cette visite soit l’œuvre d’un humain ou d’un robot, le résultat est le même : le contenu du site va être analysé. C’est à partir de cette analyse que le site va être indexé et référencé. La première tâche est de préparer et vérifier le site avant de le soumettre aux différents moteurs de recherche. Cela peut amener à modifier les pages HTML.


Une page HTML est constituée de deux parties :

· l’en-tête, invisible pour l’Internaute

· le corps, la partie visible dans le navigateur

Ces deux parties sont tout aussi importantes. Certains moteurs vont privilégier l’analyse de l’en-tête. D’autres se fonderont plutôt, voire uniquement, sur le contenu. Pour obtenir le meilleur référencement, il faut impérativement soigner les deux.

1.4.1. L’en-tête des pages HTML


Il faut pour chaque page insérer en en-tête : un titre, un descriptif et une liste de mots clés.


Le choix du titre est important puisqu’il va apparaître dans les listes de pages présentées par les moteurs de recherche à la demande de l’internaute. Il faut qu’il soit explicite, court et suffisamment précis.


Le descriptif est le texte qui sera affiché dans les listes de sites affichées par le moteur de recherche. Celui-ci doit également être explicite pour que l’Internaute ait une bonne idée de ce qu’il trouvera en cliquant sur le lien. Le descriptif ne doit pas être trop long sinon il sera tronqué. Il est conseillé de ne pas dépasser les 50 mots.


Les mots clés choisis pour décrire les pages restent importants. Même si de plus en plus de moteurs de recherche se fondent sur le contenu complet des pages et non sur ces seuls mots clés. Le choix de ces mots clés demande de prendre du recul. Il n’est pas utile de reprendre comme mots clés des mots déjà employés dans le texte ou le descriptif du site. Comme le contenu du site sera indexé, ces mots seront de toute façon pris en compte. Il est toujours nécessaire de choisir des mots clés génériques tout en sachant que ces mots ne seront pas très efficaces. Si l’on indique « musique », on ne sera pas les seuls à le faire. Une recherche sur ce mot renverra sur une liste de quelques milliers de sites. Cependant, ces mots clés génériques sont utiles lorsque l’utilisateur fera une recherche en utilisant plusieurs mots clés : musique + concert + CD . C’est dans ce cas de figure que le site a une chance d’être affiché dans les premières propositions des moteurs. Il est aussi nécessaire de choisir des mots clés précis en rapport avec l’activité du site. Il est conseillé de saisir les mots clés en minuscules et de mettre les mots clés au singulier et au pluriel lorsque le pluriel diffère de plus d’une lettre du singulier. Il est préférable de limiter le nombre de mots clés à une cinquantaine. 

Le choix des balises métas pour le site France Gourmande est le résultat d’une longue réflexion menée après avoir étudié les balises des sites concurrents et le comportement des internautes s’approchant de notre cible. 

Pour optimiser le poids de chaque mot, nous avons choisi de ne pas reprendre le titre France Gourmande dans la balise « titre ». Nous avons plutôt opté pour des termes très demandés dans les requêtes des moteurs de recherche : <title> gastronomie, cuisine francaise, achat, boutique en ligne</title>. Ce sont bien entendu sur ces mots qu’il est le plus difficile d’apparaître dans les têtes de classement des moteurs de recherche. Mais ce sont des mots qui peuvent potentiellement générer le plus de trafic pour le site.

Pour la balise décrivant le site, nous avons choisi d’éviter de reprendre inutilement des mots employés dans la balise titre et des mots-clés. Le descriptif doit présenter en un minimum de mots le contenu du site et donner l’envie de visiter le site.

<meta ="DESCRIPTION"="France Gourmande vous propose une sélection de spécialités du terroir : coq au vin, foie gras, blanquette, confiserie, coffrets réception. Paiement en ligne sécurisé et livraison à domicile">.


Enfin, pour la balise recensant la liste des mots-clés, nous avons également décidé de ne pas reprendre les mêmes mots contenus dans les deux autres balises. Ce sont des termes plus spécifiques au site qui ont été retenu :

<meta ="KEYWORDS" = "recette, recettes, traditionnelle, terroir, épicerie fine, réception, commande, livraison, cadeau, sommelier, chocolat, calisson, confiserie, poitou charentes, coffret, chef, art culinaire, plat cuisiné, produit, saveur, goût, daube provençale, mijotée poitevine, art de la table, produit du terroir">.

1.4.2. Optimiser le contenu des pages


Le contenu des pages intervient plus dans la qualité du référencement. La plupart des sites voient leur menu affiché sous forme de graphisme. Or les moteurs de recherche ne savent pas analyser les graphiques. Dans le cas extrême où la page est composée seulement d’image, le moteur ne lira rien. Pour contourner le problème, il suffit de compléter l’image par un texte de replacement en utilisant une option « alt » pour chaque image. Le texte complémentaire indiqué après alt= sera ainsi pris en compte. Ce texte n’est normalement pas visible pour l’Internaute en navigation standard.

1.4.3. Préparer le référencement dans les annuaires


Le référencement auprès des annuaires est plus long que le référencement dans les moteurs de recherche. Il ne peut pas être réellement automatisé. Les informations qui seront demandées sont spécifiques à chaque annuaire. En outre, il est souvent nécessaire de faire une première visite de l’annuaire avant de soumettre le site, ne serait-ce que pour choisir les catégories, lesquelles varient suivant les annuaires. Il est utile de préparer le terrain. Il est généralement demandé un court descriptif qui peut être celui de l’en-tête, une liste de mots clés de six mots maximum différentes de mots contenus dans le descriptif.

1.5. Les Big Seven et principaux annuaires

Il y a des centaines d’outils de recherche et ils tiennent tous des bases de données sur des multitudes de pages Web. Il s'agit alors de savoir ce qui les distingue et comment s'en faire connaître de manière optimale.

1.5.1. Les moteurs de recherche : Le Big Seven + Voilà

Il existe sept moteurs de recherche principaux sur l’Internet. Ceux-ci constituent ce que l’on appelle le « Big Seven » : Alta Vista, HotBot, InfoSeek, NothernLight, Lycos, Excite et WebCrawler. Ils comptabilisent plus de 95% des requêtes des Internautes. A cela, il faut ajouter pour la France, le moteur Voilà de France Télécom qui draine lui aussi un grand nombre d’utilisateurs francophones.


Pour ces moteurs, il faut particulièrement soigner le référencement de ses pages. Pour cela, il est vivement conseillé d’étudier les caractéristiques de fonctionnement de chacun pour y adapter son site (cf Annexe n°9 : Caractéristiques des Big Seven + Voilà).

1.5.2. Les annuaires

Contrairement à un moteur de recherche, un annuaire ne référencera pas l’U.R.L (l’adresse du site) automatiquement puisqu’il n’utilise pas de logiciels d’indexation. Il faut donc donner plus de renseignements que le simple U.R.L afin qu’il référence le site dans la catégorie la plus appropriée. 

-.Nomade existe depuis le début 1996. Très tôt il est déjà devenu le must des outils de recherche francophone (juste après Yahoo). Nomade décrit chaque site de manière claire et complète : l’éditeur du site, le public visé et bien sûr le résumé accompagné du titre, de l’URL, etc. Il propose deux modes de recherche : par mots clés et par navigation dans son arborescence thématique. Une fois le référencement effectué, il faut compter environ 15 jours de traitement avant qu’il fasse enfin partie de la base. 

-.Yahoo. Au départ base de données hiérarchique, Yahoo est devenu un outils de recherche actuel les plus utilisé. Créé en 94, c’est le plus ancien des répertoires de sites Web, continuant à varier son activité en créant d’autres sites : " Yahooligans " pour les enfants, "Yahoo France" et bien d’autres sur des thèmes variés. Yahoo se base sur les inscriptions des sites et peut donc ne pas contenir tous les sites recherchés, que l’on peut trouver alors avec un moteur de recherche. 

1.6.3. Les annuaires spécialisés


C’est avec les gros moteurs et annuaires que le site obtiendra du trafic surtout s’il est placé en bonne position dans les listes. Mais il existe des centaines d’annuaires spécialisés sur un thème. Ces annuaires sont généralement très fréquentés et ils ne sont pas à oublier. Il faut bien entendu se référencer auprès des annuaires liés à son domaine d’activité.


Un exemple avec le domaine de la gastronomie, l’annuaire spécialisé Gourmetseeker recense les meilleurs sites marchands ou non dédiés à la gastronomie. Cette annuaire bénéficie d’un trafic important puisqu’il constitue une référence. France Gourmande y figure parmi les autres sites de vente en ligne de produits du terroir. De plus, Gourmetseeker a développé une boutique où une quinzaine de sites dont France Gourmande présentent leurs produits avec un lien renvoyant sur leur site. Cette boutique permet de faire bénéficier du trafic de Gourmetseeker aux sites adhérents à l’opération.


En outre, il est possible de recourir à des prestataires extérieurs pour assurer le référencement de son site.

Avant de référencer le site France Gourmande, nous avons optimisé le contenu des premières pages du site en reprenant dans le texte de ces pages les termes les plus porteurs de visiteurs (gastronomie, cuisine française…). Nous avons également inséré des mots clés importants dans le code HTML des images des premières pages du site. Puis, nous avons manuellement référencé le site sur le Big Seven et Voilà. Ensuite, le site a également été soumis manuellement aux annuaires (Yahoo ! et Nomade notamment) en choissant les catégories de l’annuaire les plus adaptées au site. Nous avons pu constaté la présence du site dans les moteurs et annuaires plusieurs mois après le référencement. En effet, les annuaires et les moteurs parviennent difficilement à suivre la croissance des créations de sites. Il faut donc être très patient pour apercevoir les effets de son référencement.
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